助推"淮安制造"走出去"卖全球"

我市跨境电商"加速跑",逆势赋能稳外贸

跨境电商进出口贸易额连续3年保持倍增;在全国前5批105个综试区四个档次考核中,淮安位列第二档次·····近年来,受新冠肺炎疫情影响,传统外贸方式受到冲击,但跨境电商进出口贸易大幅增长,成为一大亮点。我市飞速发展的跨境电商业务,已经成为稳住外贸基本盘、助力贸易高质量发展的有效抓手,引擎拉动作用进一步凸显。 ■通讯员 鲁振湖 周春洋 李松林 融媒体记者 陈金鑫

●抢抓机遇 先行先试

自2020年4月获批设立跨境电子商务综合试验区以来,我市坚持以起步即冲刺、开局即决战的态度,加快推进跨境电商综试区建设,大力发展跨境电商等新业态新模式,为准安跨越赶超聚力赋能。

在获批当年,我市研究制定《中国 (淮安)跨境电子商务综合试验区实施

强平台是强电商的重要载体。在 跨境电商综试区建设的起步阶段,市 商务局充分调研后提出,应充分发挥 准安区位、物流、高校及特色产业方面 的优势,构建以"六体系两平台"为核 心内容的跨境电商生态系统。淮安海 关积极落实跨境电商进出口退货监管 措施,围绕企业需求推出简化申报、清 单核放、便利转关、退货监管等便利化 举措。市外汇、税务等部门也积极落 实跨境电商收结汇及税收政策。

针对市、县区产业结构特点和原

对外引进大项目、好项目,对内创新孵化、推动转型,在推进跨境电商综试区建设过程中,我市坚持外引内培"两手抓""两手硬",为跨境电商产业发展提供了源源不断的新动力。

我市招商队伍北上南下,对接资源,不断加大跨境电商市场主体招引力度,先后多次赴深圳、广州、上海等地参加跨境电商交易会,开展招商对接活动。经过全市上下的共同努力,阿里巴巴国际站、全球贸易通、Shopee、eBay等跨境电商平台相继落户淮安,为淮安跨境电商发展提供了强有力的支撑。

同时,我市积极引导支持传统外

方案》,并获省政府批复。此后,又先后出台《中国(淮安)跨境电子商务综试区建设三年行动计划(2021—2023)》《促进中国(淮安)跨境电商综试区发展的十条政策》,进一步明晰发展的工作思路和举措,从今年开始,市财政还每年安排1000万元跨境电商发展专项资金,全方位支持跨境电商

力推动下,我市在第五批46个跨境电商综试区中率先开展B2B出口业务, 去年4月再次获批跨境电商零售进口试点资格,实现了跨境电商B2B出口、 B2C进出口的全业态落地。

综试区建设。此外,在淮安海关的大

●建强平台 厚植沃土

有基础条件,我市坚持因地制宜、错位发展理念,制定市级跨境电商产业示范园区、创业孵化基地、公共海外仓认定细则,累计培育认定准安电商现代物流园、淮安综合保税区、淮安生态文旅区等5个省、市级跨境电商产业园,正在打造汇金云谷跨境电商产业集聚基地和淮安经济技术开发区江淮地区全球集采中心。支持7家企业在境外建设海外仓13个,总面积达4万平方米。此外,加强与专业机构合作,探索搭建以国有企业为主体的全市跨境电

商线上公共服务平台,即将上线运行。

发达的仓配一体化物流体系、逐步健全的跨境电商产业链,是淮安抢抓新一轮发展机遇的独特优势。目前,我市已启动"邮快跨"三合一跨境电商监管中心和水果、冰鲜水产品、食用水生动物指定监管场地建设,开通淮安至越南货运航线,正在大力推广应用"海河联动 沪淮同城"港口作业模式,加快建设水路、高铁、航空、数字"四维一体"贸易枢纽,为跨境电商快速发展赋能。

●外引内培 双向发力

贸企业转型开展跨境电商业务,帮助企业培养跨境电商业务专业人才,市商务局先后联合亚马逊、eBay等平台,围绕跨境电商发展趋势、业务流程、平台运营、典型实例等开展60余场次培训,累计受训人员近万人次,为跨境电商发展提供人才支撑,培育了江苏威特等出口超亿美元的跨境电商。今年1—6月份,全市纳入海关统计的跨境电商进出口贸易额达7671.5万美元,同比实现95.5倍增长。

江苏英佩尔国际贸易有限公司是一家有着20余年传统外贸经验的进出口公司。近年来,随着跨境电商的蓬勃快速发展,公司积极顺应时代发

展潮流,积极探索开展跨境电商业务。"从一开始在亚马逊、唯品会开店,到如今设立了自己的独立站,跨境电商业务为公司快速发展插上了'翅膀'。"公司董事长虞波说。

下一步,我市将围绕打造特色产业跨境电商基地、区域跨境进口分销基地、区域跨境出口集货基地、跨境电商营销服务基地、跨境电商人才孵化基地"五个产业基地",充分发挥跨境电商的独特优势,推动外贸新业态、新模式健康快速发展,全力以赴稳住外贸外资基本盘,助力构建我市高质量发展新格局。



7月11日,在清江浦区前进路农贸市场,市民扫码测体温进入市场选购农副产品,货架上生鲜蔬菜、肉禽蛋品、水果等农副产品琳琅满目。我市各农贸市场一边扎牢疫情防线,一边组织充足货源,同步做好稳定菜价,确保高温期间市民"菜蓝子"供给。 ■融媒体记者 王昊





一颗闪耀的明珠 镶嵌在运河上

大运河源远流长,清口枢纽工程是运河上的一颗闪耀明珠。

清口作为古淮河、泗水交汇处,在平沟开凿之前的自然航道框架中就是重要的交通枢纽,自春秋至清末再至近代现代,清口枢纽是大运河上历史最为悠久、使用时间跨度最长、最具连续性、科技价值最高、保存最完好的枢纽工程。其规划思想、工程设计和施工技术代表了16世纪调水调沙技术的世界水平。

不仅如此,在其49平方公里的范围内,还分布着53处各种类型的文化遗产,构成了璀璨恢弘的文化长卷。

市委、市政府高度重视对清口枢纽的保护、传承和利用。2021年以来,我市系统谋划、实施基本覆盖淮安全域的大运河百里画廊建设工程,清口枢纽核心展示园项目作为我市大运河百里画廊建设工程"淮上四卷"之一——"泱泱治水卷"中最重要的节点、备受重视。

"为贯彻落实我市大运河百里画廊建设工作部署,加快乡村振兴先导区建设,淮阴区从2021年下半年开始谋划清口枢纽核心展示园项目建设,精心编制大运河百里画廊淮阴段专项规划,以'五河汇聚织盛景、千年一脉展新颜'为总体愿景,围绕'一年搭框架、两年出形象、三年创示范、五年展盛景'的目标要求,提出'一核一片三带'总体布局,其中的'一核'就是清口枢纽核心展示园项目。"淮安国家农业科技园区管委会副主任梁卫成介绍说。

梁卫成还告诉记者,清口枢 纽核心展示园项目已列入国家 发改委"十四五"时期文化保护 传承利用工程项目储备库,并作 为全省13个国家文化公园项目 之一在省发改委官网公示。

据悉,该项目规划面积2.7 平方公里,按照国家文化公园建设要求,建设管控保护区、主题展示区、传统利用区和文旅融合区,分一期和二期建设,总计投入2.8亿元。一期主要实施小葫芦岛周边至漂母祠段游步道、杆线入地、文化遗产展示、标识系统、村庄整治、环境提升等内容;二期主要实施游客管理服务中心、考古乐园、大葫芦岛周边至漂母祠段游步道、杆线入地、文化遗产展示等内容。

"项目现在进入立项可研阶段,相关材料已报送有关部门等待批复。按照工程进度安排,预计下半年动工,明年建设完成。" 淮安农业科技园区发展有限公司工程师李旭说。

"我们希望通过项目的实施,把周边枚乘故里、韩信故里、 漂母祠、惠济祠等历史文化遗址 整合起来,加强大运河的保护、 传承和利用。与此同时,推动清 口枢纽所在区域经济的统筹协 调发展,实现遗址保护与民生建 设共赢。"梁卫成表示。

> ■融媒体记者 黄秋怡 曹政 金苏 通讯员 杨坤



第四批省级建筑产业现代化 示范基地、示范项目公布

我市4家企业入选

本报讯 近日,省住建厅公布第四批通过评估的省级建筑产业现代化示范基地、示范项目名单,我市4家企业入选。其中,凡之晟远大、建源益成、国联龙信3家企业被确定为部品生产类示范基地,江苏天工研发中心、国联龙信年产8万立方米建筑预制件项目被确定为示范项目。

据悉,江苏天工研发中心采 用全预制框架结构装配式建筑 建造体系,建筑预制装配率达 64.07%。该中心结合自身特 点,在设计中运用建筑信息模型 技术,使用大量标准化部品构件,还采用结构保温装修一体化等先进技术,具有较好的示范和推广价值。

近年来,我市大力推进建筑产业现代化工作。今年出台的《市政府关于加快推进建筑业高质量发展的实施意见》提出,到2025年,全市新建装配式建筑占新建建筑比例达40%,其中新建商业、住宅、公共建筑装配式建筑占新建同类建筑比例要达到50%以上。

■融媒体记者 黄秋怡 通讯员 徐婧 李媛 葛以良